

◆人民网评

# 节约水用好水，人人有责

5月14日至20日，是2023年全国城市节水宣传周，主题为“推进城市节水，建设宜居城市”。目前，水利部等11部门联合印发《关于加强节水宣传教育的指导意见》（以下简称《指导意见》），旨在贯彻落实党中央关于全面加强资源节约的战略部署，深入实施国家节水行动，增强全社会节水意识，加快形成节水型生产生活方式。

水是生命之源、生产之要、生态之基。珍惜水、节约水、用好水，是关系自然资源保护和经济社会健康持续发展的大事。尤其是城市日常用水，更是节约用

水的重点之一。《“十四五”节水型社会建设规划》中明确，到2025年，基本补齐节约用水基础设施短板和监管能力弱项，节水型社会建设取得显著成效。

节约用水，是每一个人的责任。

水作为人们每天工作、生产和生活的必须要素，在个人生产生活和社会运转体系中，承担着至关重要的角色。此次《指导意见》中提出，要“完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持和落实节水优先方针，发挥政府主导作用，凝聚社会各方力量，多形式多层次开展节水宣传教育”。从思想上、认识上提升节水意

识，引导每个人都争做节约用水的示范者，构筑起全社会节约用水的一道基础堤坝。加大全社会节水宣传教育，逐渐构建起人人参与、共建共享的节水护水良好氛围，节约用水就一定会事半功倍。

节约用水，更要提高水资源的利用效率，珍惜水，用好水。数据显示，2022年，城市人均综合用水量为每人每天330升，在生活水平不断提高的同时，较10年前降低了5.5%。近年来，各地大力推进城市节水，全国已建成145个国家节水型城市。实践积累的经验表明，提高效率用

好水，是节约用水的重中之重。要通过建立用水总量控制机制，补齐用水基础设施短板，推广节水节电科技，推进城市供水管网漏损治理等方式，综合施策，久久为功，提升水资源的利用效率，实现水资源可持续利用。

节约用水，用好水，还要严监管、多联动，用科学的手段约束和涵养节水。《指导意见》强调，要建立协调联动机制，发挥节约用水协调机制作用，使节水宣传教育有效覆盖各用水行业和领域；健全公众参与机制，加强节水政务信息公开，拓宽公众参与途径，等等。从节水用水的协

调联动、宣传教育、公众参与等多个层面入手，盯紧重点行业和领域，将有利于使节水宣传教育融入群众日常生活、生产和生活，逐步建立起节约水、用好水的常态长效机制。

珍惜水、节约水、用好水，既是保护宝贵的自然资源，更是保护全社会的生态环境，是利在当代，功在千秋的大事要事。无论是政府部门，还是城市管理者，抑或是每一个人，都要清醒认识，积极行动，从细节从日常从自觉开始，落实践行保护和节约水资源的责任。

（来源：人民网）

## 山东开展“齐鲁建筑工匠”技能培训行动

为更好服务重点群体就业，赋能建筑企业高质量发展，近日，省人力资源社会保障厅、省住房城乡建设厅联合印发《关于开展“齐鲁建筑工匠”技能培训行动的通知》，进一步促进山东省建筑业从业人员的技能水平和综合素质提升，持续发挥建筑业带动就业作用，推动劳动者在家门口就业。

建筑行业从业人员数量大，专业技术类别多，从业人员的基础知识与实践能力关系个人就业质量、企业经营发展和建设工程安全。此次开展“齐鲁建筑工匠”技能培训行动，共包括6个



**嘉兴农民画：笔尖上的共富新农村**

产业智能化改造标杆单位给予奖励，提升生产安全风险管控能力；支持对重点企业开展预防体系设计评估与安全生产标准化定级，从源头防范遏制各类事故发生。

推动应急能力建设。下达资金3.4亿元，推进“智慧应急”系统和移动指挥平台建设等，打造全贯通应急指挥体系；推动5个区域应急救援中心和3个灭火应急救援中心建成投用。下达资金5.4亿元，支持新建或省级应急物资储备基地，加强8个领域应急物资装备建设，提升应急救援物资保障水平。

年已六旬的嘉善县姚庄镇村民庄菊华至今还记得三十多年前自己画的第一幅农民画，画里是

人们在河里捉鱼的情景。这是庄菊华第一次接触农民画。十年前，村里开了农民画的培训班，喜欢绣花的她因为精于配色，成为了培训班的一名学员。

庄菊华是姚庄第一个把农民画画进联合国的人。“有一回在河边洗衣服，看到河里有很多的水葫芦，多到船都穿不过去，我顺手捞起一个水葫芦看了看，觉得还蛮漂亮的，就画了一幅《清理水葫芦》。”2011年，这幅画入选“中国农民画精品赴联合国大展”，让更多的人看见了来自

中国的农民画。

不仅如此，嘉兴还通过健全“农民画+”系列文创产业链，推动农民画产业加速发展。“农民画传递出一种文化自信和乡土情怀，展现出嘉兴农民昂扬的精神面貌。”嘉兴市委宣传部相关负责人表示，希望通过农民画的创作，让更多的人认识和了解社会主义新农村建设，让致富路上的新农村通过笔尖传承流芳。

图为嘉善县姚庄镇农民画作

《田间欢乐》

（来源：新华网）

## 山东今年已兑付安全生产举报奖励资金140.5万元

记者从山东省财政厅获悉，山东将安全生产举报奖励列入预算，实施“吹哨人”重奖，动员社会公众、企业职工举报身边安全隐患，强化全社会共防共治。今年以来，已兑付举报奖励资金140.5万元，是去年同期的2.1倍。

同时，山东省财政大力支持防范安全风险隐患，提升安全生产治理能力，标本兼治夯实安全基础。

支持安全生产技术改造和风险排查。支持在危化品、矿山、消防等重点行业领域开展排查整治，消除各类隐患漏洞；对化工



## 9张图读懂体检报告 (上)

### 常规体检项目

#### 1.一般检查：

身高、体重、内外科、眼科、口腔

#### 2.功能检查：

心电图、B超、胸片、心脏彩超检查等

#### 3.生化检验：

血尿常规及血糖、血脂、肝肾功能、甲状腺功能和乙肝五项等

\*建议增加幽门螺杆菌检查

\*女性最好增加乳腺、妇科检查（25岁以上有性生活者建议进行TCT检查和HPV检查，以便尽早发现宫颈癌前病变和宫颈癌，40岁以上建议进行乳腺癌筛查）

### 50岁以上建议增加的体检项目

1.有心律失常、胸闷气短等症状的人，加做24小时心电图检查。

2.经常头晕、头痛、眼花或肢体无力的人，可做颈动脉超声、脑部CT或核磁共振检查，帮助早期排查疾病。

3.癌症筛查。

4.胃肠道检查。

5.骨密度检查。

6.眼底检查：如果有看东西模糊、头痛的情况还要特别注意眼压的变化，特别是本身有糖尿病、高血压等基础病。

### 读懂体检报告——血常规

血常规检查可发现身体是否有炎症、血液系统疾病、贫血等。

血红蛋白的正常值：120-150克/升

偏低：低于100克/升即为轻度贫血。

白细胞的正常值：(4.0-10.0)×10<sup>9</sup>个/升

偏低：抵抗力下降，可能与细菌感染、贫血有关；偏高：身体有炎症反应。急慢性白血病患者也可能白细胞升高，但这种情况也会伴随血常规其他指标的异常提示。

血小板的正常值：(100-300)×10<sup>9</sup>个/升

偏低：可能是呼吸道感染，或与再生障碍性贫血、放射性损伤、急性白血病等疾病有关；偏高：可能与免疫性疾病、溶血性贫血、部分癌症有关。

### 读懂体检报告——血脂四项

血脂四项包括总胆固醇、甘油三酯、低密度脂蛋白胆固醇和高密度脂蛋白胆固醇。

总胆固醇：不超过5.2毫摩尔/升

血液中各种胆固醇的总合，数值越高心脑血管疾病风险越大。超过6.2毫摩尔/升，就是心脏病高危人群。

甘油三酯：不超过1.7毫摩尔/升

存在于血液中的脂肪。在器官及皮下堆积会造成肥胖；在肝脏堆积会造成脂肪肝；在血管壁堆积会造成动脉硬化。如果超标要警惕动脉粥样硬化和冠心病。

低密度脂蛋白胆固醇：不超过2.6毫摩尔/升

俗称“坏胆固醇”，数值增高会增加动脉粥样硬化风险。此外，高密度脂蛋白胆固醇是“好胆固醇”，可减少患冠心病的风险。